专题一单元一“丰富多彩的化学物质”的重难点分析
一．本专题在整个高中化学教学中的作用
本专题属于高中化学的基础和必备知识，对初、高中化学学习起着承前启后的桥梁作用。物质的组成、分类、转化是重要的化学基础知识，而物质的量是研究和学习化学的必要工具。研究物质的实验方法则是通过化学实验来培养和引导学生形成学习和探究化学的科学态度和方法。
第一单元介绍“丰富多彩的化学物质”教材以初中化学的相关内容为基础，归纳总结物质的分类方法和化学反应的基本类型，进而引入“物质的量”，简要介绍物质的量、摩尔质量、气体摩尔体积等重要概念以及它们之间的关系。同时简单介绍分散系、胶体等概念。
第一单元  丰富多彩的化学物质

1．知识与技能要求：

	基本要求
	①初步认识物质的科学分类方法，学会从不同角度对化学物质及物质间的转化进行分类的基本方法，在此过程中掌握根据物质的存在状态、根据分散质粒子大小、根据物质的导电状况等进行分类，掌握四种基本化学反应类型、能根据化合价的变化来判断氧化还原反应。

②认识物质的量，并利用物质的量进行简单计算。

③知道不同聚集状态物质的一些特性，了解影响气体体积的主要因素，初步学会用气体摩尔体积进行简单计算。

④能用电解质的电离方程式表示电解质导电的原因。

⑤了解分散系的含义，知道胶体区别于其他分散系的本质特征和鉴别方法。

	发展要求
	①物质的量运用于化学方程式的简单计算

②化学反应基本类型与氧化还原反应之间的关系。

③阿佛加德罗定律及其推论。


2．重难点分析
本单元重点：物质的量以及相关的简单计算、气体摩尔体积及相关的简单计算和电解质的概念。
难点: 阿佛加德罗定律及其推论和电解质的概念。

学生应该了解物质的质量、摩尔质量、微粒数、物质的量、气体摩尔体积、物质的量浓度之间的关系，能用它们进行简单的化学计算，从中体会定量研究的方法对研究和学习化学的重要作用。
阿伏加德罗定律及其推论及其应用。

对于固体和液体来说,任何1mol固态物质或液态物质所含的微粒数目相同.微粒之间的距离很小,其影响因素主要为微粒的自身大小,由于每种微粒自身的大小往往是不同的,所以1mol固态物质或液态物质的体积往往是不同的.

对于气体来说,任何1mol气态物质所含的微粒数目相同.虽然每种微粒的大小不同，但是微粒之间的距离要比微粒本身的直径大很多倍,这个时候1mol气态物质的体积主要取决于气态物质中微粒之间的距离,而气态物质中微粒之间的距离与外界的温度和压强有关.当温度和压强一定的时候，微粒间的距离近似相等.因此,温度和压强一定时,任何具有相同微粒数目的气体都有大致相同的体积.
3．知识框架


[image: image1]
4．典型例题和重要方法再现。

例1．设NA表示阿伏加德罗常数的值，下列说法中正确的是（    ）
A．1 mol NH4+ 所含质子数为10NA 

B．22.4 L氖气所含原子数约为6.02×1023
C．标准状况下，22.4 LH2O所含的分子数为NA
D．常温常压下，32 g O2和O3的混合气体所含原子数为2NA
分析：NA是考试的重点，对高一学生来说是个难点，解此类题时要特别注意一些概念应用的范畴。A选项1个NH4+ 所含质子数应该是11个；B选项气体没有指明标准状况；C选项标准状况下，水为液态；D选项质量和状态无关，但是要注意混合气体可以利用极限法先分别计算32 g O2和32 g O3的原子数。正确答案为D。
例2.下列状态的物质，既能导电又属于电解质的是

A、MgCl2晶体　　　　B、NaCl溶液　　　　C、液态氯化氢　　　　D、熔融KOH

分析：在考试中，很多学生不抓住电解质的本质，选了BD，把B中NaCl溶液电解质溶液当成了电解质了。
例3.由O2、CO2、SO2组成的混合气体在同温同压下与N2O的密度相同，则该混合气体中O2、CO2、SO2的分子数之比为（　　）
A．8:5:3     B．10:5:6       C．5:4:3     D．8:3:7

分析：本题是阿伏加德罗定律及其推论的应用。由混合气体在同温同压下与N2O的密度相同就可以得到混合气体的平均摩尔质量和N2O相等，即为44克/摩尔，而CO2的摩尔质量为44克/摩尔，所以只要O2和SO2的摩尔质量等于44克/摩尔就行，可以用十字交叉法得到O2和SO2的分子数之比为5：3，CO2为任意值，故选B、C

例4.将50.7g碳酸钠、硫酸钠、氯化钠混合物分成两个等份。一份加入足量的盐酸，产生气体在标准状况下的的体积为1.12L，另一份加入足量的氯化钡溶液，过滤，得难溶性固体33.15g。计算原混合物中碳酸钠、硫酸钠、氯化钠的物质的量。

分析：利用化学方程式来进行计算是物质的量的应用的一个重要方面，学生必须掌握。由题意可知第一份中nCO2=0.05mol,则n Na2CO3=0.05mol；第二份中难溶性固体33.15g中含n BaCO3=0.05mol，所以n BaSO4=0.1mol；由于是混合物分成两等份，故原混合物中n Na2CO3=0.1mol，n Na2SO4=0.2mol，他们的质量为50.7g，所以n NaCl=0.2mol.
例5.使一定量的PH3和H2的混和气体，依次通过两支加热的硬质玻璃管，第一支装有铜屑，第二支装有CuO。第一支玻璃管中发生反应为：2PH3+3Cu[image: image2.emf] 

△        

Cu3P2+3H2，反应后第一支玻璃管增重4.96g，第二支玻璃管在反应后减轻了5.76g。试求：

(1)原混和气体中PH3和H2的体积比。

(2)在标况下，原混和气体的密度（保留两位小数）。

分析：第一支玻璃管中发生反应为：2PH3+3Cu[image: image3.emf] 

△        

Cu3P2+3H2    △m(增重)
                                2mol            3mol   62g

                                n PH3            n H2   4.96g

      所以n PH3=0.16mol;  n H2=0.24mol;
第二支玻璃管中发生反应为：H2+ CuO[image: image4.emf] 

△        

 Cu+H2O      △m(减轻)

                             1mol                        16g

                              n H2                       5.76g

     所以n H2=0.36mol

需要说明的是第二支玻璃管中用掉的H2中有0.24 mol是第一支玻璃管中反应产生的,故原来混和气体中有H20.12 mol,所以原混和气体中PH3和H2的体积比为4:3

第二问中原混和气体的密度ρ=m/V, 在标况下,V=22.4×n直接可以求得.
练习：1、有下列物质：①CO2    ②熔融BaSO4③CuSO4·5H2O晶体  ④稀盐酸  ⑤ NaOH溶液⑥NaOH固体⑦铁丝⑧蔗糖⑨Na2O粉末⑩氯化氢气体
（1）属于电解质的是：                （2）属于非电解质的是：               
（3）此状态下能导电的是：             （4）在水溶液中能够导电的是：           
2、用NA表示阿伏加德罗常数的值，下列叙述中正确的是

A.100mL 0.1mol·L-1的稀硫酸中含有SO42—个数为0.1NA
B.1molCH3+（碳正离子）中含有电子数为10NA
C.2.3g金属钠与足量的盐酸反应，钠失去电子数为NA
D.12.4g白磷（分子式为P4）中含有磷原子数为0.4NA
3、在25 ℃，101 kPa条件下，将15 L O2通入10 L CO和H2的混合气中，使其完全燃烧、干燥后，恢复至原来的温度和压强。（请根据例题写出过程，注意格式）
（1）若剩余气体的体积是15 L，则原CO和H2的混合气中V（CO）＝          L；
（2）若剩余气体的体积为a L，则原CO和H2的混合气中V（CO）︰V（H2）＝        ；
（3）若剩余气体的体积为a L，则a的取值范围是               。





























































物质的分类及转化
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物质的聚集状态








物质的分散系





物质的分类


物质之间的转化


化学反应类型





物质的聚集状态


影响物质体积的因素


气体摩尔体积及其简单计算。

















物质的量、摩尔质量及其简单计算





分散系类型


胶体的性质及其应用


电解质与非电解质、电离方程式
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